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Í KOVA PRIEŠ IMPERIALISTINI KARĄ! IŠ VISO PASAULIO | minti Ohlau mieste susikirtimus, ka­
me 4 hitleristai užmušta ir 30 sužei-

STALŲ PATARNAUTOJŲ 
AKTYVUMAS

Karas, kuris liepsnoja tolimuose rytuose, gresia išsiplėsti i naujas 
ir dar kruvinesnes viso pasaulio skerdynes, prieš Sovietų Sąjungą. Visos 
Europos šalys, Pietų Amerika ir Argentina atsikvepia atmosfera pilna 
karinio prirengimo ir dar daugiau negu prieš 1914 skerdynes. Buržua­
zija nuolat didina ir didina biudžetus karo reikalams. Fabrikai karinio 
materialio: Tankių, kulkosvaidžių, orlaivių, karo laivų, nuodingųjų du­
jų ir kitokios amunicijos eina visu smarkumu. Centralizuojasi kariuome­
nės kc.nandos. Buržuazinės įstaigos, laikraščiai, mokyklos kalba apie ne 
išvengiamumą karo ir daro kampanijas „taikos”, su kuomi nori ideolo­
giškai nuginkluoti proletariatą, kaip kad 1914 metais išvedant tuoj j ka­
rą. Tautinis šovinizmas vėl išnaujo visur viešpatauja.

Buržuazija, kaip 1914 metais taip ir dabar atvirai kalba, buk karas 
„panaikinsiąs bedarbę” ir ,,pripildysiąs kišenius darbo masėms”, „pa­
velysią pagerinimą valstiečių gyvenimui ir daleisią gauti jiems žemės”.

SOCIAL - FAŠISTAI KARO RĖMĖJAI
Social-fašizmas, kaip 1914 m. įeidamas į buržuazinės valdžios apa­

ratą, kartoja savo deklamacines kampanijas už „taiką”, kad užmigdyti 
proletariatą; o jų ministerial Japonijoj, Anglijoj, Francijoj ir kitur bal­
suoja už biudžetą karo reikalams ir kaipo išrinktiniai nariai į tautų lygą 
įeidami į įvairius karinius ant i-sovietinius blokus, kartoja savo pardavi- 
kišką programą ; programą tautos apgynimo, kurios vardan bruka pro­
letariatą į buržuazijos glėbį.

Argentinoje yra Repetto ir Bravo, kurie pirmoj vietoj stovi už padi­
dinimą biudžeto karo reikalams, ypač del tankių ir orlaivių. Tai Repetto, 
kuris kalba, ‘‘kad paskiaus po Rūsij revoliucijos supratęs tautos apgyni­
mo reikalą”. Apginti tautą? Kieno reikalams? Proletariatas turi apginti, 
Japonijoj, Francijoj, Anglijoj, o gal Argentinoj? Tautą ir interesus bur­
žuazijos ir feodalų? Tėvynę Mikado, Puenkarės, arba Sanees Sorondo, 
Justo, Martínez de Hoz, Alvear, Guenies, Peuyrredon; kurie marina ir 
kankina proletariatą ir valstiečius 1

Vardan tautos apgynimo, soeial-fašistai vėl nori išvesti proletariatą 
ir valstiečius i skerdynes del apgynimo tautinės buržuazijos ir kapitalisti­
nės sistemos.

ANARCHISTAI IR TROCKISTAI PROLETARIATO 
NUGINKLUO TOJAI

Vardan laisvės anarchistų vadai, kaip kad 1914 mt. Krapotkinas rašo 
karo manifiestą, ragindamas apsiginti nuo Franeijos imperialistų, nu­
ginkluoja proletariatą ideologiniai ir palieka po buržuazijos vadovybė. 
Kaip kovoti prieš karą, kaip kovoti už išrišimą revoliucinio krizio, nieko 
nesako.

Čia anarchistų vadai kalba kovą už tautos laisvę ir su tuo sutinka 
palikti beginklį proletariatą buržuazijos glėbyje. Tai taip anarchistų va­
dai eidami tokia linija vardan laisvės ir Argentinoje pritaria kruvinie­
siems radikalams ir kovoja už jų sugrąžinimą į valdžią. Bet nereik už­
miršti, kokias laisves davė radikalai proletariatui ir valsiečiams, nereik 
užmiršti, kad radikalai yra tarnai Anglų imperialistų ir veda kovą su 
Yankiais už vadovavimą Pietų Amerikos imperialistiniam kare, jie (ra- 
dikaiiiT) stovi už kkrą'.’Ua'diį iri už didžiausį imperialistinį prispaudimą 
ant proletariato ir valstiečių. ‘

Troekizmas su savo teorija „mažiau bloga” liepia masėms laikytis 
social-fašizmo Vokietijoj, Ispanijoj ir kitur ; tą patį social-fašizmą kuris 
nuginkluoja proletariatą ir beginklį paduoda buržuazijai glėbin. Tokiu 
būdu troekizmas pereina tarnauti buržuazijai, nuginkluodamas prole­
tariatą ideologiniai.
ŠIS KARAS YRA PRIEŠ SSRS IR TARPTAUTINI PROLETARIATĄ

Karas pradėtas tolimuose rytuose ir prirengtas visam kapitalistiniam 
pasauly, turi sau už tikslą: užsmaugti SSRS ir tarptautinį proletariatą 
su Komunistų Partijom. Buržuazija šiuo keliu nori išrišti krizį.

SSRS proletariatas stato socialistinę ekonomiją ir kultūrą. SSRS 
panaikinta bedarbė, vyrai, moterys ir jaunuoliai ten džiaugiasi gyveni­
mo ir darbo aplinkybėmis, kurias nuolatos dar gerina. Lauko darbinin­
kai visi dalyvauja socializmo statyboj gerindami savo gyvenimą ir kel­
dami kultūrą. Pirmas penkmetinis planas baigiamas per keturius, antras 
penkmetinis planas yra kaipo uždavinys kapitalistinės sistemos panaiki­
nimo. Priešingai dedasi su kapitalistine ekonomija ir buržuazine valdžia. 
Čia proletariatas ir valstiečiai biednėja masėmis, kenčia alkį ir fašistų 
terorą. Bužuazija diena po dienai daugiau ir daugiau krauna krizį ant 
darbininkų ir valstiečių pečių; numušinėja algas, išmetinėja iš darbo 
masėmis ir didina visokius mokesnius. Todėl proletariatas ir valstiečiai 
eina į klasių kovą prieš išnaudotojų klasę. Nuo čia buržuazija ir ieško 
krizio išrišimo užsmaugiant. SSRS ir tarptautinį proletariatą, kad pasta­
tyti viso pasaulio darbo mases aplinkybėse vergijos ir buržuazinės pries­
paudos, šimtą kartų didesnės kaip dabar. Todėl ir anti-sovietinio karo 
prirengimas yra taip įtemptas. Mandžiurijoj baltagvardiečiai apginkluo­
ti Japonų - Francuzų imperialistų, provokuoja prie Vladivostoko. Anti- 
sovietinės kampanijos yra daromos ir daiomos. Vienos diriguojamos mo­
bilizavimui proletariato prieš SSRS su pasaka apie „priverstiną darbą ’ ’. 
Antra, del mobilizavimo valstiečių vartojant ,,dumpingą”, kaipo provo- 
katoriij mažų kainų kviečiams. Trečia, del mobilizavimo smulkiosios 
buržuazijos su pasaka „raudonojo imperializmo” ir t .t.

Kartu su tuo yra įtempiama kova prieš revoliucinį sindikalį judė­
jimą ir Komunistų Partijas Vokietijoj, Ispanijoj, Šiaurės Amerikoj ir 
Argentinoj anti-komunistinė kova yra pastatyta į dienotvarkės punktą. 
Argentinoje laikraščiai: „La Prensa”, „EI Mundo” ir kt. leidžia straip­
sniui nuolatos reikalaudami didesnės kovos prieš Komunizmą. Policija 
organizuoja oficinas specialiai del prispaudimo komunistinio judėjimo ir 
Justo 4144 prirengia tam projektą.

PAVOJUS PIETŲ AMERIKOJ
. Anti-sovietinio karo prirengimas ir priespauda prieš revoliucinį dar­

bininkij, judėjimą Pietų Amerikoj ir Argentinoj yra labai matoma.
Imperializmai, Yankių ir Anglų fundamentaliai, veda žvėrišką ko­

vą del hegemonijos Pietų Amerikoj, del žaliųjų medžiagų šaltinių: an- 
glio, geležies, aliejaus ir del didžiųjų industrijų eksplotavimo: k. a. kvie­
čių, mėsos, odos, vilnos ir už tiesioginį išnaudojimą ir naudojimą didelių 
<"-<vrbo masių anti-sovietiniam imperialistiniam kare. Šita kova daro kon­
fliktus Pietų Amerikoj. Kova tarp-imperialistinė Pietų Amerikoje turi 
kaipo tikslo centrą; kas diriguos Pietų Ameriką imperialistiniam kare.

Konfliktas Bolivijos - Paraguajaus, kuriame imperialistai naudoja 
Argentiną del sukoncentravimo kareivių ir paskiaus iš Argentinos teri­
torijos transportavimą ginklų į abi šalis; darosi vis aštresnis. Taip pat 
kila panašus konfliktai tarp Guatemalos - Hondūro ir Peru - Meksiko. 
Visoj Pietų Amerikoj persekiojimas revoliucinio sindikalio judėjimo ir 
Komunistų Partijos didėja ir didėja, nes buržuazija agentas imperialistų 
nori sulaikyti mobilizavimasi proletariato ir valstiečių, už savo reikala­
vimus ir del revoliuciniu keliu krizio išrišimo.

Pavojai ginkluotų konfliktų; perversmi kurie kartojasi Pietų Ame­
rikoj, buržuazijos nusistatymas prieš revoliucinį darbininkų judėjimą,

PENKTA DALIS VOKIETIJOS 
GYVENTOJŲ BE DARBO

Berlynas. — Sulig nesenai pas­
kelbtais daviniais Vokietijoj užre- Į 
gistruota 6 ųiilionai bedarbių iš jų ■ 
2 milionai bedarbių yra kapitalisti-¡ 
iiės racionalizacijos aukos.

Jeigu priskaityti prie tų užregi- Į 
struotų bedarbių jų šeimynų narius, ■ 
tai gausis, kad Vokietijoj nešėši mi-1 
lionai bedarbių, o penkta dalis visų 
šalies gyventojų.

KASMET BUS PAGAMINTA 
1.081 GARVĖŽIS IR 14.000

VAGONŲ
Čitoj pradėta statyt ir vagonų 

statymo kombinatas. Ši dirbtuvė - 
kombinatas savo didumu bus pirmas 
S. S. R. S,

Pirmos reikšmės cechai turės būt 
užbaigti statyt ligi spalio 1 dienos,

PRADĖTA NOVO - TAGILSKO 
GIGANTO PIRMOS DOM- 

NOS STATYBA
Tag-ilskas. — Novo . Tagilsko me­

talurgijos giganto pirmai domnai 
pradėtas statyt pamatas. Jau sudėta 
pirmas 100 kubometrų betono.

Tagilsko metalurgijos gigantas 
sulig didumo užims antrą vietą po 
Magnitorsko metalurgijos dirbtu­
vės.

stų. Kavalerijos eskvadronas. apsi­
ginklavęs šautuvais ir mauzeriais iš­
vaikė susikirtusius hitleristus su ko­
munistais Ohlau mieste, kas tesėsi 
kelias valandas.

Berlynas, 11. — Dvi moterys yra 
sužeistos laike susišaudymo nacional 
socialistų su Reichsbanner Karls- 
horst mieste.

PERU
Į SUSIKIRTIMAS TARP APRIŠTŲ 
IR KOMUNISTŲ IR VALDŽIOS 

JĖGŲ
Lima, 11. — Po kruvinų mūšių 

valdžios jėgos užėmė Trujillo mie­
stą.

Sulig paskutinėmis žiniomis revo­
liucionieriai susikoncentravo Lare- 

Ido dvare ir susitvirtino apkasuose.

NUTEISTI KOMUNISTAI
Berlynas, 10. — Vyriausias Leip- 

I eigo teismas nuteisė trylika komuni­
stų įvairioms bausmėms, kurios yra 
nuo pusantrų iki septynių ¡metų ka­
lėjimo, kuriuos kaltina ruošime suo­
kalbio ir dirbime bombų, kurios ski­
riamos civiliui karui. Kiti devyni 
komunistai nuteisti nuo 15 iki 21 
mėnesio kalėjimo.

o pradės dirbt nuo 1932 metų 25 
gruodžio.

Dirbtuvė kasmet pagamins 1.081 
garvežį, 12.000 prekinių ir 2.000 ke­
leivių vagonų. Be to, dirbtuvė ga­
mins atsargines dalis visiems Sibiro 
ir Tolimųjų Rytų gelžkeliams.

Apie šio giganto didumą galima 
spręsti vien tik iš garvežių sustaty­
mo cecho, kurio plotas užimąs 
44.000 ketvirtainių metrų.

Dabar dirbtuvės statymo vieton 
tiesiama gelžkelio linija ir daromi 
plentai. Žymi statybos medžiagos 
dalis bus gaminama vietoje.

DIRBTUVĖ „LENINO KALVĖ” 
UŽBAIGĖ PENKMETI PER
3 METUS IR 5 MĖNESIUS

Kijevo laivų mašinų statymo 
dirbtuvė „Lenino kalvė” užbaigė 
savo penkmečio planą per 3 metus ir 
5 mėnesius. Per šį laiką dirbtuvė pa­
gamino 39 garo mašinas, 99 motorus 
ir už 3 milionus 500 tūkstančių ru­
blių įvairių mechanizmų. Pastarųjų 
5 mėnesių laiku dirbtuvė tiek paga­
mino produkcijos, kiek per paskuti­
nius tris metus.

11 dienos vakare abidvi pusės pra­
dėjo muštis. Rezultatai pokol kas 
nežimomi.

Lima, 11. — Vienas asmuo kuris 
atvyko aeroplanu iš Trujillo į Limą 
pasakoja, kad pilnos Trujillo gat­
vės lavonų ir sužeistu, kas duoda ti­
krą mūšio vaizdą. Grupės revoliu­
cionierių pasislėpusios įvairiuose na­
muose šaudo valdžios kariuomenę.

Nieko nesimato gatvėse, daugu­
mas namų turi apšaudymo žymias, 
tiktai kareiviai stengiasi pagelbėti 
sužeistiesiems ir palaidoti mirusius. 
Daug kareivių ir karininkų Io alti- 
lerijos pulko yra žuvę, taip-pat ir 
prapuolę be žinios keliatas civilių.

VOKIETIJA
EINA KASDIENINIAI SUSIKIR 

TIMAI TARP FAŠISTŲ
IR KOMUNISTŲ

Berlynas, 11. — Šetadienio kovo­
se tarp fašistų, socialistų ir komuni­
stų yra 8 užmušti ii- virš 100 sužei­
stų.

Valdžios kariuomenė įsikišo gel­
bėdama policijai dabartiniuose poli­
tiniuose susirėmimuose, kad nura-

NUSKENDO ISPANŲ KARO LAI­
VAS „BLAS DE LEZO”

Madridas, 12. — Suruoštame ban- 
kiete Zaragozoj stalų patarnautojai 
sutartinai atsisakė tarnauti. Bankie- 
tas buvo ruoštas radikalų vado Le-

■ 1T0UX.

Patarnautojai sustreikavo už tai, 
i kad gubernatorius įsakė areštuoti 
keliatą darbininkų kaipo įtariamus 

i triukšmo kėlime viename susirinki- 
I me.
j Stalų patarnautojai parodė darbi­
ninkų solidarumo pavyzdį ir nu­
sprendė apleisti darbą iki nebus pa­
leisti jų draugai.
Vyriausybė pareiškė, kad šis strei­

kas yra nelegalus, nes nebuvo pra­
nešta pirm 8 dienų. Sindikatas atsa­
kė, kad nelegalus buvo ir darbinin­
kų sulaikymas.

Dalykas toks, kad visi sukviestie­
ji ponai turėjo patys pasitarnauti, 

¡kad galėtų valgyti. Šitas pavyzdin- 
Igas atsitikimas turi bendrą pritari-

Vigo, 11. — Laike daromų karo ¡ mą susipratusiems darbininkams,
manevrų karo laivas „Blas de Ležo” ¡kuriems iškels paminėjimą visos 
smarkiai susimušė į povandeninę no- ¡Ispanijos stalų patarnautojai.
lą ir prasimušė dideles skyles. Laivo 
įgula susidedanti iš 320 karitj yra 
išgelbėta. Laivas „Blas de Lezo” po 
šešių valandų susitrenkimo į uolą 
nuskendo Finnisterre pakraštyje.

ŠAUDO STREIKUOJANČIUS 
LAIVŲ KROVIKUS

Paryžius. — Laikraštis ,,Jumani- 
te” praneša, kad uoste Port-de-Buk 
(netoli Marselio), uosto darbininkai 
sudarė bendrą frontą ir paskelbė 
streiką.
Streikuojantieji laivų krovikai su­

rengė demonstraciją ties stovinčiais

TRAMVIJARIJŲ STREIKAS
El Ferrol, 12. — Pareikšdami 

protestą už nubaudimą vieno motor- 
įmano išėjo streikan tramvijų darbi- 
■ ninkai. Iš priežasties nukirtimo su- 
! sisiekimo mieste visas judėjimas yra 
¡ apmiręs.

VALSTYBĖS PERVERSMAS 
BRAZILIJOJ

Vėl viena „Pietų Amerikos” tipo 
•.■revoliucija”. Šio perversmo tiklas 
yra nuversti dabartinę valdžią. Bet 
kame priežastis? Kokias permainas

4 Ą11?1'118 .v2lÍ9j?.piais„laivais. liis ątaieš?..Kokiais- ekonominiais ar 
Pribuvę žandarai pradėjo mušt dar- politiniais sumetimais liejamas krau-

yra rezultatai tarp-imperialistinės kovos del hegemonijos Pietų Amerikoj 
ir yra tampriausiai surišti su prirengimu anti-sovietinio imperialistinio 
karo, kaipo buržuaziniai krizio išrišimo.

PRIEŠ IMPERIALISTINI KARĄ — UŽ REVOLIUCINI 
KRIZIO IŠRIŠIMĄ

Tautinė buržuazija organizuoja dalyvavimą imperialistiniam kare. 
Didina biudžetą karo reikalams ir išvysto didžiausią anti-sovietinę kam­
paniją. Mokyklos, kariuomenė, buržuazinė spauda, viskas yra mobilizuo­
jama del užtikrinimo dalyvavimo darbininkų masių imperialistiniam kare 

Justo reakcija nori įlegalizuoti revoliucinį sindikalį judėjimą ir Kom­
partiją, suspendavimai ir numušimai algų stovi dienotvarkės punkte. 
Tai šis buržuazinis krizio išrišymas! Daugiau alkinti proletariatą ir val­
stiečius! Išvystyti žvėrišką terorą ir dalyvauti imperialistiniam kare.

Vietoje šio buržuazinio krizio išrišimo turime pastatyti revoliuciniu 
keliu krizio išrišimą! Organizuokime kovą proletariato ir valstiečių, už 
duonU, už pašalpą bedarbiams, už 7-nių valandų darbo dieną, už žemę 
valstiečiams, už nepripažinimą jokių skolių imperialistams, už išvijimą 
imperialistų, prieš Justo reakciją, prieš imperialistinį karą ir prieš vi­
sus imperialistų daromus karo pavojus Pietų Amerikoj, prieš išsidalinimą 
Chinijps, už apgynimą S. S. R. S.

Kad nei vienas kilogramas kviečių nei mėsos nebūtų vežama impe-
rialistų armijoms! Mėsa ir kviečia, vietoj vežti imperialistų armijoms 
turi būti išdalinti bedarbiams. Nei vieno ginklo nedaleiskime išvežti iš 
Argentinos Paraguajun nei Bolivijon. Per visas šias kovas numaskuosime 
radikalus, kurie nori nuvesti nepasitenkinusias masías Anglų imperia­
list ųnaudai; numaskuosime social-fašistus ir C. G. T. kurie bomborduoja 
masių kovas ir visus anarchistų vadus ir trockistus, užkariaunant del re­
voliucinių sindikatų ir Kompartijai geriausius darbo klasės kovotojus.

Karas nepripildys kišenių darbininkų masėms, bet dar daug daugiau 
išnaudos. Todėl viso proletariato ir valstiečių kovos, turi būti tampriai 
surištos su kova prieš imperialistinį karą ir apgynimą SSRS. Vadaį so- 
cial-fašizmo, anarchizmo, fašizmo, vietoje kovoti prieš imperialistinį karą, 
kovoja už jį, todėl reik kelti jų darbai aikštėn sistematišku būdu.

Del darbininkij klasės yra vienas kelias kovai prieš imperialistinį 
karą, tai kova savistovi proletariato ir valstiečių iki ginkluoto sukili­
mo ir įsteigymo darbininkų ir1 valstiečių valdžios po vadovybe proleta­
riato.

PRIEŠ IMPERIALISTINI KARA KOVOS SAVAITĖ
Ateina kovos savaitė prieš imperialistinį karą. Toje savaitėje bus duo 

dama eilės konferencijų ir mitingų del apginklavimo ideologiniai prole­
tariato prieš karą. Taip pat bus daroma eilės demonstracijų, mėginimų 
savo jėgų ir bus prisirengiama prie pirmosios Rugpiučio, kaipo kovos 
dienos prieš imperialistinius karus.

Visi lietuviai darbininkai ir darbininkės, savaitėje nuo 24 liepos iki 
1-mo rugpiučio turite dalyvauti masėmis mitinguose ir demonstracijose 
ir prisirengti prie to, kad buržuazinį krizio išryšimą lengvai užsmaugtu- 
mėm ir krizį išrištumėm proletariatas ir valstiečiai revoliuciniu keliu.

bininkus, bet streikuojantieji nesis- 
kirstė ir griežtai priešinosi. Tuomet 
žandarai pradėjo šaudyt į minią ir 
rezultate susirėmimo 2 darbininkai 
tapo sunkiai sužeista. Vienas iš jų 
mirė. Sunkiai sužeistas ir vienas 
žandaras.

Areštuota 20 darbininkų.

BEDARBIŲ AUGIMAS ANGLIJOJ
Londonas. — Oficialiai užregi­

struotų, gaunančių pašalpą, bedar­
bių skaičius 23 gegužės sudarė 
2.742.306 — arba 89.125 bedarbiais 
daugiau negu buvo balandžio mėne­
syje ir 111.000 daugiau negu metai 
tam atgal.

KOMUNISTŲ AREŠTAVIMAS
Madrid, 11. ■— Policija areštavo 

keliasdešimt komunistų, kuriuos 
kaltina už skleidimą atsišaukimų, 
kuriuose nurodo paskutinius atsiti­
kimus Villa de Don Fabrique, ir kri­
tikuoja ir smerkia valdžios šunybes.

El Ferrol, 11. — Duonkepiai ren-
giasi streikan protestuodami už pa­
kėlimą miltų kainos.

RUSŲ INŽINIERIAI KELIONĖJE
Roma, 12. — I Triestą atvyko 35 

sovietų inžinieriai, kurie studijuos 
laivų statybą. Jie aplankys Italiją, 
Vokietiją ir Angliją ir moksliškai 
susipažins su laivų statyba.

Exkursantai aplankė nekuriuos 
laivus ir laivų dirbtuves ir mašinų 
kyrius Monfaleone. Jų tikslas yra. 
įgytus patyrimus sunaudoti penkme- 
tinio plano vykdymui.

PARAGUAJUS
PADARĖ DAUG NUOSTOLIŲ 

CIKLONAS *
Asunción, 12. — Stiprus ciklonas 

perjo per koloniją General Delga­
do, kuri randasi šiaurinėj Paragua­
jaus dalyj. Sugriauta daug namų už­
mušta viena moteris ir daug sužei­
stų.

I jas? Šitie yra klausimai, į kuriuos 
¡neatsako „revoliucija” nei yra apa- 
i galvoję „revoliucionieriai”.

PAĖMĖ VADOVAVIMĄ 
P. TOLEDO

Sao Paulo, 12. — Buvusis įkūrė­
jas Sao Paulo valstybės Petras Tole­
do ir ex ministeris nesenai atsisakęs 
nuo vietos, dabar yra „revoliucionie­
rių” paskelbtas „revoliucijos” va­
dovu.

Visos karinės jėgos randasi po va­
dovybe pulkininko Eukleido Figuei­
redo. Sao Paulo mieste viešpatauja 
didelis entuziazmas ir manoma, kad 
„revoliucionieriai” laimės.

UŽDARYTA MILITARINÉS 
MOKYKLOS

Rio de Janeiro, 12. — Išskiriant 
Rio de Janeiro militarinę mokyklą 
kitos visos karinio pobūdžio moky­
klos yra uždarytos.

Mokiniai yra prisiruošę pribūti 
ant pirmo pašaukimo.

GREIČIAUSIA CENZŪRA
Montevideo, 12. — Sulig patikimų 

šaltinių, ateinančiom žiniom iš Bra­
zilijos, Rio de Janeire1 yra uždėta di­
džiausia cenzūra išeinančioms ži­
nioms į užsienį.

SUKILO KALINIAI
Tucuman, 12. — Šią naktį Kalėji­

mo Stovyklos sukilo kaliniai. Tarp 
kitų pagerinimų buvo reikalaujama, 
kad atsistatydinimų policijos virši­
ninkas ir kalėjimo direktorius.

Sukilimas buvo smarkus, nes kali­
niai laikėsi tvirtai virš dviejų valan. 
dų. Yra sužeistas ugnegesių leiti- 
nantas ir trys eskvadrono policnin- 
kai, taip-pat šeši kaliniai.

Pribuvus daugiau ugnegesių ir 
policijos sukilimas numalšintas.

SKAITYKITE IR PLATINKITE 
„RYTOJŲ”

Prisiruošime prie 1 d, Rugpiučio yra rengiamas 24 d. liepos mitingas Lieuviai masiniai dalyvaukite jame
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2 RYTOJUS 1932 m. liepos 15 d.

KAS YRA JUSTO BALTASIS TERORAS ČILĖJE
Nuo 20 dienos vasario jis (Justo) 

persta to „konstitucinį normalumą”. 
Nesvarbu kad jis buvo pastatytas 
jėga, kaipo vienatinis paveldėtojas, 
kaip vienas atsakomingų 6 dienos 
rugsėjo perversmo, jį pastatė mili­
tar - fašistas, kuris gyvas būdamas 
vadinosi Uriburu. Nežiūrint šito jis 
perstato šventą tautinę konstituciją.

27 d. vasario jis pats įsakė mušti 
darbininkus, kurie demonstratyviai 
išėjo iš komunistų mitingo, salės I- 
talia Unitą.

Šitokį darbininkų mušimai ir įka­
linimai kartojasi be perstojimo visa­
me laike, kasdien vis platesni ir bru- 
tališkesni.

Jis įsakė plaukti laivui „Chaco” 
ir įdavimą darbininkų į diktatorių 
fašistų nagus: Musolinio, Pilsud­
skio ir Smetonos. Atliko gerai tą 
programą, kurią nustatė jo prano­
kėjas Uriburu!
Jis pasiuntė parlamentui pagamin­

tą Uriburo sąmatos projektą, kuris 
yra karo samata, tikra samta šalies 
priruošimo prie karo.

Jis uždėjo didžiausius muitus 
ant pagrasčiausių kasdieninių pro­
duktų.

Jis yra didvyris patriotinės pas­
kolos, kuri yra pikčiausias apiplėši­
mas ir didžiausias alkinimas darbi­
ninkų ir valstiečių masių.

Pinigai šitos paskolos bus sunau­
dojami. kad suliginti tautos samatą, 
bet tautos žemvaldžių, buržujų sve­
timšalių kapitalistų. Bus sunaudoti 
palaikymui didelės biurokratijos,- 
policijos aparato ir išpildymas visų 
karo ruošimo užsibėžimų.

Jis yra atidengėjas svetimšalių įs­
tatymo 4144.

Jis įsakė Comodoro Rivadavios 
darbininkų žudynes ir masinius de­
portavimus. Ne veltui stengėsi ap­
ginti dideles imperialistų įmones, 
kaip kad petrolejaus, kas daug re­
iškia aukštose sferose.

Jis paliepė mušimus ir žiaurų už- 
smaugimą didžiulių frigorifikų ir 
geležies apdirbimo darbininkų strei­
kų Avellanedoj. Galingos įmonės 
kurios monopolizuoja mėsos preky­
bą iš darbininkų ir valstiečių „bado 
ir skurdo” yra remiamos tautinės 
konstitucijos, kuri „leidžia įeiti į ša­
lį visiems kas tik nori apsigyventi 
ant Argentinos žemės”. Dėliai šitų 

Ruoškimės prie 1 d. Rugpiučio prieš 
imperialistiniu karu dienos

Galima sakyti, jau esame išvaka-1 
rėse didžiulės prieš karinės dienos 
tai 1 Rugpiųeio.

Reikia prisiruošti visu smarkumu.
Imperialistinis karas, jau nėra 

grasinimas. Bet smarkiai kanda į 
darbininkų ir valstiečių mėsas Chi- 
nijoj, Shanghajuj, Mandžiurijoj, y- 
ra apsireiškinas imperialistinio ka­
ro. ,

Išsiplėtimas šito imperialistinio 
karo yra buržuazijos darbas. Ir ši­
tas karas yra tiesiai nukreiptas 
prieš Sovietų Sąjungą, didvyrišką 
tarptautinę proletariato tėvynę, ku­
ri galingai stato socializmą.

Lotyhų Amerikoj priruošimas 
prie imperialistinio karo eina visu 
smarkumu, jankių - anglų priešta­
ravimai gilėja, nes jie varžosi už 
pirmenybę ant turtų ir apmokamų 
masių, kad įtraukus Lotynų Ameri­
ką į karą.

I šitą baisų pastumėjimą susidaro 
prielankios aplinkybės. Bolivijos -

Paraguajaus konfliktas tą daro ne­
išvengiamu.

Justo 4144 šalyje organizuojama 
imperialistinės kariuomenės aptar­
navimas ; duodama pilnos teisės Sve­
timšalių Legionui, kuris samdo ka­
reivius ir laisvas ginkhj pervežimas 
per Argentinos teritoriją; jo delega­
cijos Ginebroje dalyvauja prieš so­
vietinėse panamerikanos konferen­
cijose.
Radikalai .tarnaudami anglams ne- 

atlaidžiai kovoja už galią ir vedimą 
masių į antįsovietinį karą.

Šitokiose sąlygose prieš imperiali­
stinių karų diena įgauna didelės 
svarbos.

Kiekvienas masinis organizmas 
privalo sistematiškai prie jos prisi­
ruošti.

Darbininkų susirinkimai, mitingai 
ir pasilinksmintai privalo tarnauti 
šitam milžiniškam masių mobilizavi­
mui prieš imperialistinį karą.

TAI PROGA! L. S. K. D. 5-ta kuopa rengia
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ĮĖJIMAS VÉLTÜI. Griež Simniškio Orkestras.
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Pelnąs skiriamas ,• Rytojui”, TRP. kuopos bibliotekos užlaikymui 
Pradžia 2 vai. po piet. Pabaiga 8 vai. vakare.

KOMISIJA

spekulantų nėra įstatymo 4144, bet 
bankietai ir t. t.

Jis padarė sutartį su Japonija ir 
pakelia japonų misiją, kuri veikia 
šalyje su tikslu aptarnauti imperia­
listinę savo kariuomenę kariaujan­
čią Tolimuose Rytuose.

Jis įleidžia baltuosios rusus, tarp­
tautinius provakatorius prieš Sovie­
tų Sąjungą, ir dar daugiau: juos 
pavertė į oficialę biurokratiją. Pa­
vogtieji visuomenės pinigai yra nau­
dojami užlaikymui šitų tranų išbė­
gusių nuo rusų revoliucijos ir turi 
savo pasaulinę misiją remti ir tvir­
tinti antisovietinį bloką.

Jis tęsia savo pranokėjo pažymė­
tu keliu luyamtorgo reikalus. Ne­
svarbu, kad šita kompanija nesikiša 
į politinius dalykus ir perka, par- 

■ duoda geresnėmis sąlygomis suspau­
stoje šalyje, kuri savo istorijoje ne­
turėjo dar tokio baisaus krizio. Gas- 
padoriai iš New Yorko ir Londono į- 
sako ir jis nuolankiai klauso.

Jis seka tą pačią provokatorišką 
politiką kaslink Bolivijos - Para­
guajaus konflikto, kas yra dalis ka­
ro už Ramųjį Vandenyną. Pagrin­
das šito konflikto yra Chaco Boreal 
petrolejus. Po jo protekcija veikia 
Buenos Aires mieste Svetimšalių Le­
gionas, į kurį prisideda Argentinos 
karininkai, kurio misija yra sumobi­
lizuoti bedarbius, kurie tiktų kanuo- 
lėms mėsa karui tarp Bolicijos ir 
Paraguajaus, kibirkštis pasaulinio 
imperialistų karo Lotynų Amerikoj.

Jis paliuosavo visus uriburistus. 
Darbininkai yra kalėjimuose. Lugo- 

iiies, Viñas ir Sánchez Sorondo, 
džiaugiasi visoms jiems duotoms 
malonėms.

Jis palaiko Legion Cívica ir visus 
jos. kriminališkus veiksmus.

Galų gale apie jo viešpatavimą 
galima išreikšti sekančiu būdu:

Priruošimas karo, didesnio bado, 
žiauresnės reakcijos.

Dabar jis tęsia be perstojimo šitą 
savo politiką, del kurios mokėjo į- 
gauti paramos iš radikalizmo ir so- 
cialfašistų pusės iš šitų kurie tiek 
pasiduoda kapitalizmui kada sten­
giamasi paramstyti feudal - buržua­
zinės priespaudos rėžimą ir kada 
stengiamasi Komunistų Partiją pa­
dėti į nelegalumą.

„Bandera Roja” neturi galimybės 
išeiti, nes Justo tiesiai tam trukdo. 

„Socialistinį” judėjimą Čilėje pra­
dėjo generolas Marmaduke Grove 
ir Karolis Davila.

Niekas, kas turėjo nors mažiausi 
politinį supratimą, negalėjo apsi­
gauti šiais autorių pažadais.

Tiktai socialfašistai, kurie su savo 
politika ir soeialogija vien tik. žino 
valyti batus generolams ir viso­
kiems buržujams, galėjo tuo pasi­
džiaugti tinkamoje formoje.

Ir dabar kada, šitie vadai nusiėmė 
I kaukę ir pasirodė kas jie yra, tai 
diktatoriai ir brutališkiausi reakcio­
nieriai, kuriuos laimino ir gyrė jų 
teorijas (Repetto, Palacios ir Ko.).

Dar kartą kovingasis Čilės prole­
tariatas randasi surakintas oligarki- 
jos retežiais, kurie pardavę šalį im­
perializmui, naudoja paskutines 

i priemones, tai nutildyti masių pro- 
■ testus: suvaržymas darbininkų ju­
dėjimo jėga ir teroru.
Pirmu atveju, Čilės diktatorių, bu­

vo įvedimas savo tėvynėj baltojo 
teroro.

Paskiau be pasigailėjimo žudymas 
darbo masių Santiago gatvėse, yra 
įkalinę žymiausias darbininkų va­
dus, įstatymais paskelbė nelegaliu 
komunistinį veikimą, išdraskė pro­
letariato organizacijas ir uždarinė- 
ji jų lokalius, sukišo daug darbin­
inkų į kalėjimus, ant kurių nori, su­
versti visą reakcijos žiaurumą. Ir 
dar nepasitenkina šitoms priemo­
nėms radikalai vadinamoji Revo­
liucinė Junta išleido Dekretą - įsta­
tymą, kame pasireiškia fašistų no­
rai, padarymas negalimu Čilės pro­

ŽINIOS IŠ SOVVIETŪ SĄJUNGOS
20 d. balandžio 1932 m. prasidėjo 

Maskvoje IX Sovietų Rusijos Darbi­
ninkų Sindikatų Kongresas, Drau­
gas Chvemich atidaromoj savo 
kalboj tarp kitų žodžių pasakė se- 

ikantį: „Sovietų Sąjungos Darbinin- 
|kų Sindikatuose, (dabartinių laiku 
Įskaitomu 17.000.000 narių o praei­
nam VIII Kongrese tik skaitėme 
11.000.000”.

Sovietų Sąjunga yra vienintelė 
pasaulio šalis kur nėra bedarbės ir 
83 nuošimčiai visų darbininkų turi 
7 vai. darbo dieną, daugelyj sunkių 
fabrikų dirbama 6 vai., o jaunuoliai 
dirba tik 5 vai.

Darbininkų klasė pirmoje pasau­
lio valstybėj prieinama prie vykdy­
mo Antro Penkmetinio socialisti­
nės statybos plano.

Aišku kad Sovietų Rusijoj dar­
bininkai nestato geltonojo socializ­
mo, kurio nori vadai renegatai ir 
kurie parduoda socializmą, kaip kad 
Repetto, De Tomaso, Bravo ir kiti, 
tiktai Sovietų Rusijoj darbininkai 
stato tikrą socializmą tą socializmą 
kurio mokino K. Marxas, F. Engel­
sas ir, N. Leninas, kas yra didelis 
žingsnis prie išauklėjimo naujos ko­
munistinės žmonijos be išnaudotoji} 
ir išnaudojamųjų. Šitas yra milžiniš­
kas laimėjimas marxistinéj leninisti- 
nėj teorijoj ir praktikoj.

Vardan septyniolikos tūkstančių 
susiorganizavusių į sindikatus dar­
bininkų Sovietų Sąjungoj, kongre­
sas pasiuntė Komunistų Partijai pa­
sveikinimą po kurios vadovybe dar-! 
bininkai nuvertė buržuaziją ir cariz­
mą įvesdami šeštoje dalyje pasaulio 
darbininkų ir valstiečių valdžią, pa­
žymint kad kaip civilio karo laikais 
ir paskiau nacionales ekonomijos 
statymo sunkiasiais metais, tęs su 
nauju entuziazmu, po ta pačia Ko­
munistų Partijos vadovybe, kad už­
baigti didžiulį Penkmetinį Planą la­
ike keturių metų ir kad šiais metais 
bus užbaigtas per keturis metus 
Penkmetinis Planas, šimtai elektros 
stočių, šimtai fabrikų visose indus­
trijose. Kongresas taip-pat pasiuntė 
pasveikinimą Raudonajai Armijai 
kuris sako, kad buvo tarptautinė 
proletariato kariuomenė.

IX Kongrese dalyvavo 1507 dele­

letariatui netiktai skaitymas, rašy­
mas, veikimas ar kalbėjimas, bet be­
veik uždraudžiama ir mastymas.

Su šituo dekretu Čilės Taryba pa­
dėjo į vadovybę didžiausius pasaulio 
reakcionierius, kurie lygus arba dar 
ir biauresni už Mussolini, Pilsudskį j 
ar Smetoną, šitie asmenys kurie iki 
dabar turi palmos vainikus už žudy­
mą darbininkų, kankinimą komuni­
stų ir paskandimą šalies baltajame 
terore.

Ekonominė padėtis Čilėje yra 
skaudi ir nebus išrišta fašistų dikta­
tūros, bet atvirkščiai, dar pagilės 
daug daugiau, dar didesnis alinimas 
ir badinimas Čilės darbininkų ma­
sių, nes buržuazija tuo griebiasi pas­
kučiausių priemonių, kad išrišti sa­
vo prieštaravimus.

Nesvarbu; istorinis prityrimas 
mums parodo, ką reiškia šitie despe­
ratiški kapitalizmo puolimai, kad 
apsaugojus savo viešpatavimą kuris 
kasdien visu smarkumu puola.

Davilos ir Ko. diktatūra tęsis me­
nesį, du, penkis, kiek ten nebūtų. 
Bet Čilės proletariato avangardas', 
po palėpe, kaip kad darė Rusijos 
proletariatas po caro tiranijos lete­
na ir Argentinos proletariatas po i 
Uriburo batu, tęs savo dar- | 
bą, tikrai ir energingai. Sutvers sa­
vo organizacijas, sutvirtins savo ka­
drus, turės naujus veikėjus, išplės 
savo propagandą ir vykdys savo ve­
iksmus, nežiūrint karabinierių, poli­
cijos ir argentiniškų Leopoldų Lu- 
gones.

gatai su pilnu sprendžiamu balsu, ir 
463 su patariamuoju balsu.

: Laike priruošimo šio Kongreso 
aktyvumas buvo toks platus, kad 
nuo 1 d. sausio iki 1 d. balandžio 
pristojo naujų narių virš vieno mi­
lijono, tai yra 16.000.000 kurie skai-! 
tesi sausio pradžioje padidėjo iki 1 
d. balandžio iki 17.000.000 gerai 
organizuotų darbininkų Sovietų Są­
jungoj. Šitas parodo su kokia ener­
gija ir pasiryžimu/ Sovietų Sąjungos 
darbininkų klase išplečia savo akty­
vumą.

KAIP PADIDĖJO ALGOS SOVIE­
TŲ DARBININKAMS

Sovietų Sąjungos darbininkams 
algos yra pakeltos nuo 1924 m. 24 
nuošimčiais ir nuo 1930 iki 1931 m. 
yra padidinta dar 16 nuošimčių ir 
šitas pekėlimas nekurtose industrijo 
se yra labai svarbus.

Perėjimas darbininkų į 7 vai. dar­
bo dieną savo didžiumoje jau yra 
užbaigtas.

Tai ženklas, kuris parodo nepers­
tojamą darbininkų ir valstiečių gy­
venimo sąlygų gerėjimą Sovietų Są­
jungoj. Suliginus žmonių mirtingu­
mą su prieš kariniais laikais yra su­
mažėjęs ant 30 nuošimčių ir šitas 
yra Sovietų Sąjungoj, kada kapita­
listinėse šalyse mirtingumas padi­
dėjo ant 18 nuošimčių prieš karinių 
laikų. • ..

Sovietų Sąjungoj beveik visi dar­
bininkai ir darbininkės turi tris sa­
vaites apmokamų kas met atostogų, 
ir darbininkai esantieji atostogose 
gauna visas susisiekimo priemones 
nemokamai ir gali persikelti iš vie­
nos vietos kitom, nuvažiuoti į jūrų 
maudykles ir poilsio namus, kame 
ankščiau revoliucijos turėjo teisę 
ten lankytis tik buržujai ir išnau­
dotojai.

KAS YRA PENKMETINIS 
PLANAS?

Penkmetinis Planas yra didžiulis 
statybos planas, statymas elektros 
stočių ir visokių rūšių fabrikų, uni­
versitetų įvairiausių’ mokyklų, gyve­
namų namų: Penkmetinis Planas y- 
ra pagrindinis planas socialistinės 
statybos Sovietų Sąjungoj. Šitas 

viskas daug daugiau reiškia kaip vi-

VISI UŽ GAVIMĄ 500 NAUJO 
RYTOJAUS" SKAITYTOJO

Dabar darbininkų revoliucinės 
spaudos išplėtimas ir sutvirtinimas 
turi stovėti pirmoj vietoj, nes bur­
žuazija neturėdama išeities iš ekono. 
■minio krizio visu smarkumu rengia­
si prie naujų porletariato ir valstie­
čių skerdynių. Karas kuris taip il­
gai yra rengiamas prieš S. S. R. S. 
yra jau pradėtas, bet imperialistai 
tą patį karą vis dar prirengia, kaip 
militarniai, taip politiniai ir ideolo­
giniai. Ideologiniai rengia karą per 
spaudą, bažnyčias ir mokyklas, var­
todami „dumping” ir kitas panašias 
nesąmones. Buržuazija per savo 
spaudą nori iššaukti iš proletariato 
ir valstiečių pasipiktinimą ant S. S.
R. S., kad jie neužstotų už S. S. R.
S. Taip pat buržuazinė spauda ir vi­
sos įstaigos nori iššaukti pasipikti­
nimą tarp ateivių ir vietinių darbin­
inkų, kad geriaus išnaudoti juos ir 
ramiai dalyvauti kare prieš SSRS.

Kaip visose kapitalistinėse valsty­
bėse taip ir Argentinoje, kapitalistai 
stengiasi užsmaugti revoliucinį dar­
bininkų judėjimą, pirmoj vietoj 
Kompartiją, kaipo proletariato a- 
vangardą, raudonuosius sindikatus 
ir visas revoliucines organizacijas, 
nes tik jas užsmaugus Argentina 
ramiai galėtų dalyvauti imperialis­
tiniam kare.

Visokį darbo klasės pardavykai; 
social - fašistai, anarcho - fašistai 
dalyvauja prirengime imperialisti­
nio karo prieš S. S. R. S. Social-fa- 
šistai būdami valdžioj kartu su Jus­
to 4144, padeda kapitalistams išnau­
doti darbininkų mases, abortuoja 
streikus jeigu tik gali. Streikuojan­
čius persekioja, deportuoja, kiša į 
kalėjimus, taip-pat Justo valdžia 
siunčia produktus Japonų imperiali­
stų armijai. Anarcho - fašistai, Tro 
ckistai, visokį utopistai remia im­
perialistinį karą įvairiais būdais: 
1) Išvengdami kovą prieš imperiali­
stinį karą, 2) Pasakodami nuomonę 
apie nebuvimą karo pavojaus. Visi 
tie darbininkų klasės pardavikai 
turi savo spaudą įvairiomis kalbo­
mis, kas jiems padeda varyti parda- 
vikišką darbą. Taip pat ir lietuvių 
kalboje eina net keturi laikraščiai, 
kurie užsiima tuo darbu. >,A. L. Bal­
sas”, kaipo prostitutė dangstydama- 
sis kairiosiomis frazėmis ir neparty- 
vyškumu, vienas iš didžiausių demo- 
gogų ir mulkintojų, kurs nei žodžio-

RYTOJAUS" VAJUS
500 naujų skaitytojų turi būti su­

rasti sekamo j formoj: N. Pompeyioj 
ir Parque Patricios 60 naujų meti­
nių skaitytojų, Almagro 15, Villa 
Crespo 25, Boca ir Barracas 25, 
Dock Sudas 20, Avellaneda 15, Pf- 
ñeyro ir Val. Alsina 25, Quilines 15, 
Berisso 55, Rosario 70, Santa Fe 10, 
Córdoba 20, Comodoro Rivadavia 
25, Montevideo 70, Sao Paulo 60.

Provincijų draugai tūri išsidalin­
ti tarp rajonų ir kiekviena organi- 

| GARBINGOJI RIKIUOTĖ
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Didžiąja Broadwajus gatve su en­
tuziazmu žygiuoja amerikonų ka­
riuomenė, kuri eina į Franciją, ap­
ginti laisvę, lygybę ir brolybę. Tai 
yra šviesiaplaukiai jaunuoliai, ge­
riausi Juntinių Valstijų sūnus kurie 
užsidegę nuo trimitų balsų, jų širdy­
se po blizgančia uniforma pasidi­
džiavimo jausmas, žygiuoja į perga­
lę ir garbę. Iš balkonų po jų kojo­
mis krinta gėlės, girnaldos ir kon-

soki primetimai ir melai, kuriuos 
leidžią buržuazija ir jos lekajai „so­
cialistai” vadai ir „tėveliukai” 
F. O. R. A. ir „šventoji motina anar- 
kiją”.

nesako, kaip imperialistai rengiasi 
prie karo, ir kaip darbininkai turi 
organizuotis ir kovoti prieš impe­
rialistinį karą. Anarcho-policninko 

Br. Švedo „D. Tiesa” atvirai stoja 
ir agituoja už imperialistinį karą, 
taip pat nemažąi dangstosi Trokis- 
tinėms kontrarevoliucinėms frazė­
mis. „Argentinos Žinios” biznie­
riaus K. Kliaugos ir žvalgybininko 
P. čiučelio, panašią rolę vaidina 
kaip ir „A. L. Balsas”, „Švyturys” 
ilgaskvernių i? kruvinojo A. Smeto­
nos atstovo vadovaujamas, skelbia 
visokias nesąmones apie S. S. R. S. 
ir viešai dalyvauja prirengime im­
perialistinio karo prieš S. S. R. S.

Kiid atidengti visų tų pardavikų 
šunybes, kad parodyti tikrąjį jų 
veidą ir darbus, kad atmušti išnau­
dotojų klasės puolimus ir prirodyti 
jų šmeištus kas link S. S. R. S. ir, 
kad nurodyti tikrą kovos kelią prieš 
imperialistinį karą ir už darbininkų 
ir valstiečių valdžią Argentinoje 
darbininkams, kareiviams ir valstie­
čiams yra reikalinga savo spauda, 
kuri yra kaipo darbininkų klasės 
kelrodys, organizatorius, agitato­
rius ir gingklas.

Lietuviams darbininkas tuo yra 
„Rytojus”. Todėl lietuviai darbin­
inkai turi susirūpinti kuo smarkiau­
siai „Rytojaus” padidimu ir surasti 
500 naujų skaitytojų. Nė viena lie­
tuviška pirkia, nė vienas kampas 
Buenos Aires ir provincijų miestų, 
nė viena estancia neturi likti be 
„Rytojaus”. Visur, kur tik randasi 
lietuvių darbininkų reik tverti „R” 
rėminio ir platinimo petelius. Visos 
lietuvių organizacijos: L. S. K. D- 
jos visos kuopos „Vargdienis”, 
„Aušros Žvaigždės” visi skyriai, 
Moterį} kuopos, „Liaudies Teatras” 
turi susirūpinti „R.” prenumeratų 
rinkinių, nes „R.” ėjimas priklauso 
nuo darbininkų rėmimo.

Visi darbininkai, kurie lig šiol bu­
vo mulkinami „Lietuvos Draugijos” 
„inteligentų”, K. Kliaugos, P. Čiu­
čelio, Br. Šyedo, „Atbūdelių” kon­
sulo, ilgaskvernių, „Susivienijimo”; 
dabar turi apleisti visas tas mulki­
nimo organizacijas ir užimti savo 
vietą klasių kovoje, ir turi rūpintis 
del „R.” padidinimo ir vajum už 
500 naujų „R.” skaitytojų.

Paupio Narbas.

zacija savo rajone turi rūpintis su­
rasti paskirtą prenumeratorių skai­
čių. Visi ,-Rytojaus” rėmimo ir pla­
tinimo reteliai turi rūpintis kuo- 
smarkiausia šiuo darbu, nes tik per 
kolektyvų darbą atsieksim užsibrėž­
tą tikslą ir gausim netik 500 naujų 
prenumeratų bet dar ir daugiau. Tą 
atsiekę netik sustiprinsim -„Ryto­
jaus” išėjimą, bet ir padidinsim jį. 
Tad prie darbo draugai!

„R. ’ ’ administracija.

fetti. Moterys, vienos verkia, kitos 
apsikabina laimina ir bučiuoja. Ci­
garai ,dovanęs, pinigai... Ir moder­
niškų kunigų palaiminimas, kad pa- 
liuosuoti pasaulį.

1918 M. LAPKRIČIO MÉN.

Broadwajus turi tą pačią išdidu­
mo ir puošnumo išvaizdą. Grįžta he­
rojai iš anapus Atlanto vandenyno 
su garbe ir su žaizdomis. Grįžta... 
tie kurie grižta, jų eilėse daugybė, 
be kojų, be rankų, šlubi, akli, grįžta 
vienu žodžiu, sužeistųjų minia po 
garbės skraiste. Eina šviesiaplau­
kiai jaunuoliai išblyškę, jų žvilges-

išlniai šalti, nuliūdę, dairosi j šalis be 
pasitenkinimo. Tiktai keliatas mė­
nesių kare užgesino visą jų smarku-
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Fašistu Lenkijoj siaučia begalinis badas 
ir skurdas

Vakarų Baltarusijoj darbo val­
stiečiai kenčia neipasakytą skurdų 
ir badą. Sunaikintuos, nualintuos 
kaimuos siaučia limpamų ligų epi­
demija. Išbadėję valstiečiai eina ieš­
kot darbo ir duonos į miestus, bet ir 
ten jie randa tik badą. Tą begalini 
badą ir skurdą, kuris siaučia Vaka­
rų Baltarusijoj negali paslėpti nė 
buržuazinė Lenkijos spauda.

Tilpusi „Kurjer Wilenski” lai­
kraštyj korespondencija su antgal- 
viu „Bedarbio šeimynos tragedija, 
15 vaikų motina iš bado ir išsekimo 
jėgų krito gatvėj” puikiausiai liu­
dija apie tą baisią darbo valstiečių 
padėtį. Šitoj korespondencijoj apra­
šoma kaip išbadėjusi Turmanto gy­
ventoja Kucevičienė 15 vaiki} mo­
tina atėjo Vilnium ieškot darbo. Jos 
vyras jau senai be darbo.

Vilniui ‘ji nerado nė pastogės ir 
buvo beeinanti stotin, kad ten nusi-

žudžius po traukiniu. Beeidama su­
vis neteko jėgų ir krito ant gatvės. 
Nuvežta ligoninėn ji atsigavo ir 
vėl buvo išmesta gatvėn.

Kitą dar baisesnį atsitikimą apra­
šo “Dziennik Wilenski”. Mickūnų 
kaimo valstietė Antanina Gerfaldie- 
nė būdama nėščia neturėjo nė kąs­
nio duonos. Gimus kūdikui irgi nie­
kur negavo darbo. Birželio 6 dieną 
ji su 1 mėnesio kūdikiu puolė Vilei­
kos upėn ir prisigirdė.
Čia padavėm tik 2 atsitikimus. To­

kių atsikimų yra labai daug kaip 
mieste taip ir kaime ne tik Vak. Bal­
tarusijoj, bet ir Visoj Lenkijoj. Su­
prantama, kad žudosi tik nesusipra­
tę, tamsūs ir nusilpnėję žmonės. 
Dauguma darbo masių veda atka­
klią žūt - būtiną kovą, po komparti­
jos vadovybe, prieš fašistinę dikta­
tūrą už kapitalistinio surėdymo pa­
naikinimą.

LAUSANOS KONFERENCIJA
Lausanoje susirinko konferencija, 

kurią šaukė šalys vadovaujančios 
Europos ekonomiją, susirinko tam, 
kad apsvarstyti savo irančią kapita­
listinę padėtį. Svarbiausias šios kon­
ferencijos tikslas tai slaptas pasita­
rimas tarp: Anglijos, Francijos ir 
Suvienytų Valstijų delegatų, kad 
pravesti planus kaip užpulti S. S. 
R. S.

Bet kokiu nors būdu, kokiu nors 
nusprendimu, be dalyvavimo S. S. 
R. S. negalės prieiti išvados nei su­

mą, kuris pasireiškė jiems išeinant. 
Minios civilių ploja delnais, katučių 
atbalsis yra-tuščias, nesujaudinan­
tis. Yra daug moterų ir vyrų gėdu- 
los rūbuose. Vienos moterys apkabi­
na papuoštus pasižymėjimo ženklais 
jaunuolius bučiuoja ir verkia, kitos 
apverkia vienos savo nelaimes. Vie­
na motina nuo pat uosto sekė ka­
riuomenę šaukdama vardu savo sū­
nų. Daug jaunuolių yra likę mūšio 
lauke, daug grįžta pavirtę raišais, 
viskas' už tėvynę ir garbę. Kurie iš­
liko gyvi yra didvyriai. Tėvynė 
jiems atsimokės.

1932 M. BIRŽELIO MÉN.

Korespondencijos
IŠ 5-TOS KUOPOS SUSIRINKIMO

10 dieną liepos įvyko L. S. K. D- 
jos 5-tos kuopos susirinkimas. Atsi­
lankė virš 30 narių ir keliolika pri­
jaučiančiųjų. Naujais nariais įstojo 
šeši.
Susirinkimas praėjo labai tvarkin­

gai. Vienas draugas laikė paskaitą 
apie ruošiamo imperialistinio karo 
pavojų ir kylantį fašizmą. Kalbėto­
jas vaizdžiai nubrėžė imperialistų 
planus ir paaiškino rengiamo karo 
tikslą, taip-pat ir fašistų užsibrėži- 
mus ir lietuviškų laikraščių reikšmę 
Argentinoje. Nurodė laikraščio „Ry­
tojaus’ svarbą ir ragino draugus ir 
drauges visais galimais būdais palai­
kyti darbininkų spaudą.

Visi kuopos nariai ir narės su en­
tuziazmu tam pritarė ir pasižadėjo 
greičiausiu laiku surasti 50 naujų 
„Rytojaus” skaitytojų ir visais ga­
limais būdais remti savo spaudą, 
kad netik išlaikyti „R.”' bet kad 
netrukus jį pamatyti šešių puslapių 
kuriame bus spauzdinama revoliuci­
nės eilės ir apysakos.

laikyti Europos pusiausvyros.
Šita konferencija pirmuoja punk­

tu turi svarstyti reparacijų mokėji­
mą. Šituo atveju, Vokietija negali 
mokėti nei vieneo centavo ir jos vi­
dujinė padėtis kame ministerių ga- 
binetas pildo Hitlerio nusprendi­
mus, trukdo tarptautinį susitarimą, 
Francija kategoriškai pasireiškė a- 
pie mokėjimą karo skolų ir nepri- 
leis jokio susitaikymo šiame atvė- 

jyj-
Europos ir Suvienyti} Valstijų ky- 

: iriausi buržuaziniai ekonomistai pa­
reiškė, kad pralaimėjimas Lusanos 

(konferencijos duos galutiną smūgį. 
(Kaip Lusanos ir kitos konferenci­
jos ir ekonominis buržuazijos rėži­
mas negali taip toliau tęstis su savo 
viena paskui kitą konferencijoms, ir 
šitas reiškia, kad kapitalizmo griu­
vimas jau priėjo liepto galą.

Ir kaipo opozicija kas kart kila 
S. S. R. S. gale, socialistinė statyba 
savo rubežiuose, įvedimas sunkiosios 
industrijos baigent pirmą penkme- 
tinį planą ir pradėjimas lengvosios 
industrijos ir maisto gamybos laike 
antrojo penkmetinio plano, kas pa­
kels gyvenimo lygį 150 milijonų gy­
ventojų. Šituo norima pasakyti taip-

IŠ L. S. K. D. IR 14 KUOPOS ME­
NO SEKCIJOS VEIKIMO

Minėtų kuopų Meno Sekcija ant
23 dienos liepos stato įdomų veikalą

už dalyvavimą darbininkų organiza­
cijose. Jų darbai gerai paaiškėjo 12 
d. birželio atsibuvusiam „Vargdie­
nio” susirinkime, kame buvo pri­
rengta komedija prieš D-jos pirmi­
ninką, melagingi prasimanymai ku­
riuos įnešė P. Dalinda, A. Gedriunas 
ir S. Bogužis, reikalaudami praša­
linti pirmininką už tai, kad jis no­
rėjęs sušaukti mėsos sindikato susi­
rinkimą D-jos saliones. Paskiau iš­
davikiškai tvirtino, kad susirinki­
mas nebuvo salionė, bet buvo pas­
tatytas 'žmogus prie saliono durų, 
kuris nurodinėjo atsilankantiems 
darbininkams susirinkimo vietą.

P. Mudrauskas išdavinėja Swifto 
frigorifiko darbininkus budeliui 
Markini, šis pasinaudodamas Justo 
4144 reakcija, tiesiok iš darbo į- 
duoda darbininkus j „normališko- 
sios” policijos nagus bei dešimtimis 
išmeta ant gatvės į bado ir skurdo 
nasrus.

P. Rimavieius siunčia žinias frigo- 
rifikų administracijoms kas jam yra 
bent kiek skolingas už valgymą 
(nes jis Rimavieius turi fondą), už 
ką išmetė keliatą darbininkų iš dar­
bo.

Ar gali virš minėti gaivailai pri­
klausyti d-joj „Vargdienis”? Ne,

ninku, nes nauja statyba sustoja.
Darbininkai apsisaugokite pana­

šių žulikų ir kruvinai savo uždirbtų
centų jiems nekiškite, bet stokite į
kovą prieš visų rūšių apgavikus ir 
kelkite aikštėn visus jų darbus. 
Taip-pat kovot prieš visus išnaudo­
tojus, kapitalistus.

Bedarbiams reikalinga stoti į be­
darbių kovos komitetus ir dirban­
tiems į fabrikų sindikatus.

Diegas.

BEDARBŠ DIDĖJA
Berisso. — Frigorifike Armour 

dirbam tik tris dienas savaitėje po 
4—5 valandas į dieną. Gaunam kin- 
seną po 15 pesų ir mažiau. Neužten­
ka nei ant ubagiško pragyvenimo.

Yra skelbimas, kad išskaitys iš 
kiekvienos kinsenos po 2.50 pesų 
„patriotinei paskolai”. Darbas ma­
žėja, iš konservų skyriaus išmetė 40 
darbininkų bei darbininkių. Turime 
organizuotis draugai, ir kovot prieš 
išmetimą iš darbo, prieš „patriotinę 
paskolą”, už savo tuojautinius rei­
kalavimus, prieš ruošimą darbinin­
kų skerdynės, už apgynimą mūsų 
tėvynės S. S. R. S.

Konservų skyriaus darb. P. S.

POLICIJOS PUOLIMAI
6 d. liepos tapo areštuoti laikra­

ščių pardavėjai Retiro aikštėje, du 
ukrainiečiai ir vienas senelis lietu-

katos palikti dirbtuvėje.
Visoms reikia stoti į Audėjų Fe­

deraciją, kuri randasi ant gatvės
Bartolomé Mitre 1085 ir kovoti už
mokesčio pakėlimą ir geresnes dar­
bo sąlygas.

Marytė

DARBININKAI BŪKITE 
ATSARGUS

Gal ir tektų abejoti girdint tokius 
nuotykius kalbant, bet kaip pats ži­
nau tai neabejoju, o tik labai nuos­
tabu kad vigilių randasi visur. Vie­
nas mano draugas S. G. su kuriuo 
kartu atvykome iš Rosarios,' turėjo 
su savim visą turtą 120 pesų, ku­
riuos uždirbo liejant savo kruviną 
prakaitą.

Eidamas pro vieną ageneiją paste­
bėjo daug žmonių. Užėjo ir jis, Pa­
tekęs j tarpą minios, taip tapo su­
spaustas, kad nei nepajuto, kad va­
giliai apie kišenius graibosi. Vėliaus 
pajuto ir sugavo vienam lenkui už 
rankos, kuris jau traukė ir knygu­
tę, kurioje dar tebebuvo keliatas pe­
sų. O 120 pesų jau nebebuvo. Kada 
pašaukė policiją, tai pas vagį nera­
do jau nei peilio kuriuo kišenių iš­
pjovė, nei pinigų. Mat jau buvo įda­
vęs savo sandraugams.

Tai matot draugai kokių atsitiki­
mų būna.

Koresp. iš Rosarijos.

Broadwajus toksai pat išdidus ir 
puošnus. Savo elektros šviesa vilio­
ja pustantį kapitalizmą. Gatvėmis 
rykiuojasi vargšai, apsidengę skar­
malais, alkani, tai vakarykšti karo 
didvyriai. Tėvynė jiems atsimokėjo, 
pilni garbės ir žaizdų sudaro naują 

.«■■bedarbių kariuomenę. Lėtai žygiuo­
ja, nes pasibaigę jų jėgos, yra susi- i 
rinkę iš visų šalies kampų ir traukia l 
į Vašingtoną reikalauti jiems priva-' 
lomos paramos. Daugely j dar yra | 
patriotinio užsispyrimo, daugumas. 
yra apsigavę nes mato kaip tėvynė 
atsimoka savo tarnams. Ir šviesia­
plaukiai jaunuoliai 1917 m., kurie 
pilni pasitikėjimo ir apsivaigę ap- 
gavingų žodžių linksmi žygiavo į 

• žmonių skerdyklą, šiandien yra al­
kani, šiandien puolą ant jų guminės

pat, kad Europa yra ant revoliuci­
jos krašto ir trumpame laike laimė­
jimas proletarinės revoliucijos savo 
šalyse.

AUKOS „RYTOJUI”
E. Aganauskas $ 1, J. šešelgys 

$ 0.50, K. Markevičius $ 0.50, S. Ka­
lėdai $ 0.50, J. Balčiūnas pren. ir 
aukų $ 5.50, J. Vilemas pren. $ 3, 
V. Savickas pren. $ 5, P. Madeikis 
pren. $ 3, J. Pakalnis pren. $ 3, J. 
Tamošiūnas pren. $ 3, St.' Domeika 
pren. $ 3. K. Viliušis pren. $ 1.50.

Viso $ 29.50.
„R.” administracija.

List. Sav. Kultūros D-jos 9 kuopa 
atidarė savo biblioteką, kame gali-

policninkų, tvarkos dobotojų, laz- į ma gauti pasiskaityti ir nusipirkti į- 
dos. Ir buržuazinė tėvynė sarkastiš-1 vairių darbininkiškų knygų ir lai­
kai dar priduria: „yra žmones judi- (kraščių.
narni netikusių elementų” ir kituo- ■ Adara kasdien nuo 6 iki 10 vai. 
se, jau labai arti, dygsta komuniz- į vak., calle ACEVEDO 753, VILLA 
mo šaknys... ( CRESPO.

NEPRALEISKITE PROGOS!
Draugai-ės, š. m. liepos 23 d. CINE “SELECTO”,, Calle GRECIA 

1107 ivyks L. S. K. D. 11-tos kuopos 
NEPAPRASTAIS VAKARAS

Bus vaidinama pirma kartą Montevideoj įdomi drama keturiuose 
veiksmuose “KUNIGAS MACOCHAS”

Čenstakavos kruvinoji istorija 1912 metų. Atvaizduojama vienuolių 
gyvenimas ir darbai. Pradžia punktualia 20.30 vai. Šokiai iki 4 vai. 
ryto. Griež puikus lietuvių orkestras. Pertraukose prakalbos, mono­
logai rifai, skrajutė su premija; mergaitė gavus daugiausia laiškų 
gaus du gražiu indu bukietam. įėjimas: vyram 50 c., mot. 25 c., vai­
kams veluti. Pelnas skiiramas į dvi dalis: 50% kuopai kita 50% 

D. Meno Sekcijos reikalams.
PASTABA. Ištikus blogam orui, vakaras neatidedamas.

VALDYBA.

“UŽ LIETUVOS SOVIETUS”, šis 
veikalas nors ir trumpas, bet savo 
turiniu labai įdomus ir kaip matosi 
bus tinkamai suvaidintas, nes Meno 
Sekcijos artistai deda visas pastan­
gas, kad butų gerai atliktas.

Visiems vertėtų jį pamatyti. Jis 
atsibus salione “Social”, calle Po­
zos 1444, Piñeyro.

Kuop. korespondentas.

IŠ GELŽKELIEČIŲ GYVENIMO
Kadangi man teko dirbti ant gelž- 

kelio stoties Saldungaray, F. C. S. 
Ten darbas sunkus ir kapatasas ne­
siliauja rėkęs „ruso desgraciado, mi­
ra que hiciste poco, trabaja!” šie 
žodžiai yra vartojami be perstoji- 
mo. Ir taip spaudžia prie darbo kaip 
gyvulius.

O darbininkai visai neturi vieny­
bės, jeigu kuris šiek tiek susipratęs 
darbininkas pradeda kalbėti apie 
kapatasų elgesius ir nurodinėti jų 
šunybes, tai viskas būna išpasakota 
kapatasui, kuris paskiau dar labiau 
siunta ant darbininkų.

Gana draugai laižyti padus šiems 
šunims, reikia organizuotis ir orga­
nizuotai mes/pagerinsiu! savo būvį.

Gelžkielietis A. M.

IŠ. KUNIGO RADŽIAUS IR JO 
SĖBRŲ DARBŲ

Atsibaladojus į Montevideo prie­
miestį Cerro juodašimčiui kun. Ra­
džiui pavyko sumeškerioti keliatą 
klasiniai nesusipratusių darbininkų 
į savo bučj ir įsteigti mulkinimo liz­
dą, dūliai ko išreikalavo iš kruvino­
jo Smetonos nemažą sumą pinigų ir 
įsteigė neva mokyklą, kame pils 
nuodus į nesusipratusių darbininkų 
vaikų galvas.

Prie mokyklos aptarnavimo pasi­
kvietė sau ištikimą fanatiką A. 
Čiurpų, kuris gamina mokyklos vai­
kams pietus, bet vaikai vietoj pie-1 
tų gauna tik pamazgas ir' grynus 
kaulus, o kita, viską A. Č. dalinasi j 
su kun. Radžiūnu

Darbininkai tėvai turėtų susipasti i 
ir vyti lauk iš savo tarpo tokius nie- ¡ 
kšus Radžius ir jo sėbrus, kad nepil­
tų j jaunas vaikų smegenis fanatiz­
mo nuodų ir nemarintų vaikus badu
bet reikia pastatyti teisingus vaikų 
auklėtojus, kurie auklėtų revoliuci­
nėj dvasioj. Nes tinkamai išauklėti 
vaikai pataps susipratusiais darbin­
inkais ir pažinę savo klasės priešus, 
mokės prideramai su jais pasielgti.

Trakiškis.

I KOVĄ PRIEŠ IŠDAVIKUS
Mūsų tarpe priviso daug šnipų, ne­

mažai jų yra ir draugijoj „Vargdie­
nis”, kurie dalyvauja frigorifikų 
kompanijose ir išduoda darbininkus

tūkstantį kartų ne! A. K. P. Lietu­
vių Frakcija kviečia visus draugi­
jos „Vargdienis” narius ir visus 
darbininkus pasmergti ir boikotuoti 
šiuos niekšus darbininkų išdavikus, 
išmesti juos iš draugijos ir paskelb­
ti S. Bogušiui ir Rimavičiui viešą 
boikotą, neiti nei vienam pas juos 
valgyti ir pranešti kitų tautų dar­
bininkas, kad jie irgi boikotuotų 
šiuos darbininkų klasės priešus.

A. K. P. Liet. Frakcija, Berissoj.

KAIP IŠNAUDOJA MARGINAS 
GIARDINO DIRBTUVĖJ

Merginos darbininkės dirbančios 
šiame fabrike, o ypač jaunuolės e- 
same išnaudojamos iii i aukščiausio 
laipsnio. Kai kuriuose skyriuose yra 
tikras pragaras. Galponai iš blėtų, 
saulė niekuomet neprieina, dabar 
darbininkės dreba nuo drėgmės ir 
šalčio, o užmokesnį kurį gauname, 
tai negalime nei užtenkinai pavalgy­
ti, nei drapanų nusipirkti.
Dabar yra daug darbo, bet darbda­

vys nenori priimti daugiau darbin­
inkių, todėl mumi verčia dirbtį po 
14 valandų o gauname tik 2 pesu 
už 14 valandų darbą.

Draugės! mes neturim dirbti dau­
giau kaip 6 valandas ir privalom 
gauti žmoniškesnį atlyginimą, nes 
daugumas iš mūsų turime užlaikyti 
savo šeimas. Kad pagerinti savo gy­
venimą ir darbo sąlygas turime orga. 
nizuotis ir stoti į sindikatus.

Paulina.

vis, kurie neturėdami kito pragyve­
nimo šaltinio pardavinėdavo visokių 
kalbų laikraščius ir tuo apsigindavo 
nuo bado. Justo „normališkoji” po­
licija juos areštavo būk tai už plati­
nimą komunistinės propagandos ir 
tos apylinkės policijos komisaras 
griežčiausia uždraudė laikraščių 
pardavinėjimą Retire.

Tai tokia laisvė darbininkams ir 
jų spaudai. Visokį buržujai speku- 
lentai, kurie lupa devynius kailius 
nuo darbininkų tiems yra laisvė ir 
niekas nevaržo jų spaudos, bet dar­
bininkams kalėjimai ir nagaikos.

Almagrietis.

FABRIKE „DIADEMA”
Jau metai laiko kaip pradėjo ve­

ikti Dock Sude petrolejaus perdir­
bimo fabrikas „Diadema”. Šalia mi­
nimo fabriko kompanija turi nupir­
kusi didelį žemės plotą, ant kurio 
jau yra pradėtas statyti antras toks 
pat fabrikas, kame daugelis bedar­
bių turi viltį gauti ten darbą. Jau 
metai laiko kaip ieško rekomenda­
cijų pas įvairius apgavikus, kuriems 
moka po 100 pesų ir daugiau, kad 
įrekomenduotų darban, nes kai kam 
pasisekė įeiti fabrikan per didelius 
pingus, naujai priimto darbininko 
vieton paliuosuodami senesnius dar­
bininkus.

Kompanija turi daugybę šnipų, 
kurie kiekvienam žingsnyj darbi­
ninkus persekioja ir už mažiausią 
prasikaltimą meta laukan iš darbo, 
o jei nesuranda šiaip jokios priežas­
ties tai išprovokuoja politiniais su­
metimais' ir išmeta iš darbo ir išme­
stų vieton ima su rekomendacijom. 
Fabriko šnipai su policijos viršinin­
kais bei kitų įstaigų valdininkais tu­
ri sudarę gerą kombinaciją šiam bi­
zniui.

Šionrs dienomis atleido 30 darbi-

NESUSIPRATĖLIAI
Pas mus Rosarijoj kaip ir kitur 

yra didžiausia bedarbė. Tūkstančiai 
žmonių vaikščioja alkani, nuplyšę, 
basi, bet į organizacijas nekreipia 
jokios domės, taip-pat jeigu būna 
kur nors komunistų mitingai atsi­
lanko labai mažai, tarytum kad visi 
sotus ir visukuo patenkinti.

Ką tie draugai sau mano ir iš kur 
pagelbos laukia, ar nuo nebuvėlio 
dievo, ar iš buržuazijos? Ne drau­
gai iš niekur mes pagelbos nesulauk­
sim ir niekas mums nieko neduos. 
Jeigu mes nesiorganizuosime, nes­
tosim ¡ bedarbių komitetus, sindika­
tus, į Komunistų Partiją ir nekovo­
siu!, tai mūsų padėtis niekuomet ne­
pagerės. Tiktai organizuotomis jėgo­
mis mes pagerinsim savo būvį.
Todėl draugai, neatidėliodami sto­

kime į darbininkų organizacijas į 
Tarptautinį Darbininkų Apsigy­
nimą, rašykimės į bedarbių komite­
tus ir raginkime kitus tą daryti, nes 
be tvirtos organizacijos mes niekuo­
met nieko nelaimėsim.

Rosarietis.

IŠ ALPARGATŲ FABRIKO 
“ARGENTINA”

Šitame fabrike dirba daugumoje 
merginos. Išnaudojimas yra neišpa­
sakytas. Darbas ant skaičiaus. Ir da­
bar numušė kainas, nuo 2 pesų 50 
eentavų iki 1 peso. Darbas labai į- 
temptas, vienai reikia prižiūrėti 17 
automatiškų mašinų. Kad uždirbti 
ant pragyvenimo reikia daug svei-

IŠNAUDOJIMAS ALAUS DIRB­
TUVĖJ “SANTA FE’-’

Čia yra nedidelis alaus bravorėlis 
“Santa Fe”, kuriame šiuo žiemos 
sezonu dirba apie 100 darbininkų.

Darbininkai neorganizuoti, užtai 
yra nežmoniškas išnaudojimas. At­
lyginimas menkas, nuo 3.60 iki 4 pe­
sų su centais į dieną, dirba 4 — 5 
dienas savaitėje, darbas labai sun­
kus, kur pirmiau dirbo trys darbi­
ninkai, tai dabar turi padaryti tą 
darbą vienas darbininkas ir tam tu­
ri įtempti visas savo jėgas. Darbi­
ninkų vergiškumas ir drebėjimas 
prieš “ponus” čia nuo senų laikų 
yra įsigyvenęs ir iki šioliai niekas 
neišdrįsta prisipriešinti prieš gyvu­
liškus kapatasų pasielgimus. Dargi 
darbininkas su darbininku bijo kal­
bėtis apie savo išnaudojimą ir ieško­
jimą priemonių pasiliuosuoti iš tos 
vergijos, nes žino, kad bus tų pačių 
darbininkų — tiksliau pasakius — 
vergų įskųsti fabriko administraci­
jai ir tuojaus atsidurs gatvėje.

Senesnieji darbininkai pasakoja, 
jog nepersenai direktorius su lazda 
mušęs darbininkus už mažiausį pa­
sipriešinimą, o dabar sako, kad žo­
džiais kolioja tai esą niekas ir visai 
pakenčiama.
Vietos Komunistų Partijos pastan­

gomis buvo surengtas mitingas prie 
pat cervecerijos vartų, bet daugu­
mas darbininkų sužinoję, jog tai ko­
munistai rengia, fabrikui sušvilpus 
smuko pro vartus ir kaip galėdami 
skubinos namo. Mat bijojo, kad ne­
pastebėtų koks bravoro storpilvis ir 
vėliau pranešus direktoriui neatlei­
stų iš darbo.

Iš “cervecerijos Santa Fe” darbi­
ninkų nebijojo viešai klausyti mitin­
go prie pat bravoro vartų beveik vi­
si ukrainiečiai ir keliolika lietuvių, 
bet argentiniečiai ir kiti kūrė namo 
kaip zuikiai.

Kalbėtojui pasakojant, kaip turi 
darbininkai organizuotis prieš iš­
naudotojus ir kovoti iki galutino 
pasiliuosavimo iš po vergijos jungo. 
Tuo laiku iš antro namų aukšto pro 
adarą langą klausėsi fabriko geren­
te. Kalbėtojui trumpai pertraukus 
kalbą vienas ukrainietis sušuko -,a

Kainos labai pigios.
Darbas garantuojamas

Fotografijos Studija ‘‘Bellas Artes’1

DOMINGO EPIFANI 
Mitre 436 Avellanei
Visi lietuviai fotografuojąs pas mus

MITRE 436
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Bajo burguesía ’ ’! Tuo momentu par- 
kūno ternksmu užsidarė gerentes 
langas.

Draugai! Ar ilgai mes būsime to­
kiais vergais? Ir ar ilgai bijosime 
ištarti teisybės žodį ir viešai stoti 
į kovą su mūsų išnaudotojais? Jau 
anatom, kad buržuazija dreba prieš 
vieną mūsų įštartą žodį, tai kodėl 
mes nesiorganizuojame ir bendrai 
nekovojame už pasiliuosavimą iš jų 
vergijos !

"Cervecerijos Santa Fe” darbi­
ninkai, nereikiai mums bijoti komu­
nistų mitingo, bet patys juos turime 
rengti ir aktyviai juose dalyvauti 
nežiūrint jokių persekiojimų iš savi­
ninkų pusės.

Jaunas komunistas.

IŠ 2 KUOPOS GYVAVIMO
L. S. K. D-jos 2 kuopos visuotinas 

narių susirinkimas, 10 d. liepos, bu­
vo gana skaitlingas ir nutarta svar­
bių darbų.

2 kuopa, tai yra tas branduolys 
apie kurį spiečiasi visi Montevideo 
lietuviai darbininkai. 2 kuopa atei­
tyj turi pavirsti ir, beabejonės pa­
virs, masine darbininkų organizaci­
ja

Darbininkai šiandien nereikalau­
ja daug įrodymų ir agitavimo: stoja 
jon patys. Tą galime pastebėti iš 
iš kiekvieno susirinkimo.

Kad ir šitą susirinkimą, 9 darbin­
inkai įstojo į mūsų draugijos eiles. 
Tie draugai stoja į kultūrinį darbą 
iv į kovą prieš visus darbininkų 
priešus, nes ši organizacija neatlai- 
džiai kovoja sulig revoliucinės lini­
jos, už darbininkų interesus, už dar­
bininkų klasinės sąmonės pakėlimą 
per kultūrinį veikimą.

Netrukus bus perstatyta scenoje 
drama “UŽ DIEVĄ IR TĖVYNŲ”. 
Tokio veikalo dar nematė mūsų pu­
blika, tad nei vienas darbininkas te- 
nepasilieka namie. Visi j šį vakarą, 
nes tuo paremsite kaip moraliai taip 
ir materialiai kultūrinį darbą.

Šio vakaro pelną kuopa padalins 
sekamai: 25% Kompartijos laikra­
ščiui „Bandera Roja”, 25 % lietu­
vių „Proletarui ir 50 % kuopos rei­
kalams.

Visi darbininkai vieningai remda­
mi šiuos laikraščius pasekmingai su­
stiprins kovą prieš besiveisiančius 
buržuazinius, biznaeriuų šlamšlapius.

Darbininkai-ės, nuo mūsų tiktai 
priklauso turėjimas revoliucinės 
spaudos.

Visi į vakarą I kada jis atsibus, 
bus paskelbta „Rytojuj” ir kuopos 
išleistuose lapeliuose.

2 kuop. korespondentas.

GYVULIŠKAI IŠNAUDOJA
Frigorifike „La Negra” D-te Men. 

Freskas. Su kiekviena diena, vis 
didesnis ir didesnis išnaudojamas.

Pirmiaus duodavo darbinikams 
keltis su keltuvais (asensor). Kel­
iavai buvo be jokios apsaugos, be 
vartų ir keliatas mėnesių atgal, vie­
nam albanų tautybės darbininkui 
nutraukė kojų pirštus. Tuojaus bu­
vo uždrausta darbininkams naudotis 
keltuvais. Dabar tankiai prisieina 
daugiaus kaip po 200 šimtu kilų 
nešioti laiptais. Šiauriausiai išnau­
doja pležės jefe Martinez, kur už 
mažiausi prasikaltimą suspenduoja.

Draugai-ės! Ko mes sulauksime 
tylėdami, prieš tokius kaip jefė 
Martinez?

Kur už „nepaklausimą” išmeta

Į JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO,
KREIPKIS I

. . SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

LAISVE" //
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų .

46 Ten Eyck. Ste, Brooklyn, N. Y.

« VILNIS"//
Dienraštis. Kaina metms 6 dol. pusei 3.50 

3116 So Halsted St., Chicago Ill.

DARBININKIŲ BALSAS" //
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesa 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

ant gatvės. Keli mėnesiai atgal, vie­
nas darbininkas, pasipriešino už di­
delius muitų prirašymus, tuojaus iš­
metė ant gatvės. Darbininkai kurie 
skūras lupa už mažiausį skūros įve­
žimą turi sumokėti muitą mažiau­
siai 20 centų, kur per kinseną tokių 
muitų prirašo kiekvienam darbinin- 
kiui nemažiau 10—15 pesų. Jeigu 
pasipriešinsi tuojaus neteksi darbo, 
taip ir turime tuos kelius centus, su 
kompanija dalintis. Tur būt dides­
nio judošiaus kaip Martinez La Ne­
gros frigorifike nebėra.

Draugai-ės! turime protestuoti 
prieš tokius jefių darbus, kad ge- 
riaus galėtumėm atsilaikyti prieš to­
kius jefių darbus, turime visi laiky­
tis organizuotai.

Matome, kad kitokiu keliu negali­
me pagerinti sau gyvenimo, kaip tik 
kovodami. Menta.

Už apmokamus skelbimus nei redakcija nei administracija neatsako.
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Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

B LENO R AGIJÁ TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
MATED ' IICÍK Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos 
MUltKU L1GUS. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

i Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

! Calle Cangallo 1542, Capital Federal

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca
U. T. 21 - 2984

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

EUROPEISKA

Pi
ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

Gatvė BILLINGHURST 1459

tn
0

g DOCK SUD AVELLANEDA

Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis 
rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11, 
už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui

Talleres Gráficos “CULTURA”, Tucuman 3067, Bs. Aires.

IŠ ATSIBUVUSIO „VARGDIE­
NIO” SUSIRINKIMO

10 d. liepos atsibuvo „Vargdie­
nio” susirinkimas. Dalyvavo 51 na­
rys. Perskaičius pereitojo susirinki­
mo protokolą Dalinda ir Bogužis su 
savo pasekėjais kėlė didžiausį tri­
ukšmą, buk tai neteisėtai juos sus­
pendavo. Susirinkimas pripažino 
protokolą teisingu ir patvirtino jų 
suspendavimą.

Skaitytas laiškas nuo drg. Saba- 
lioĮ kaipo bedarbio, kuris kreipiasi į 
susirinkimą prašydamas pratęsti na­
rio mokesčio apsimokėjimą ir neiš­
braukti iš d-jos. Kilo didelės disku­
sijos, pirmiausia puola buvęs „dide­
lis revoliucionierius” kapatasas F. 
Ivoškevičius siūlydamas atmesti la­
išką aiškindamas, kad jeigu nedirba 
ir neužsimoka nario mokeslio, už-

teks dirbančių: mat daugumas 
d-jos narių yra išmesti iš frigorifike 
Swift su pagelba lietuvių kapatasų, 
J. Intas pareiškė, kad drg. S. yra 
komunistas ir negalima laikyti d-joj 
ir žadėjo įduoti į policijos nagus. 
Susidarius dviem nuomonėm daly­
kas leistas ant balsavimo: už prate­
simą nario mokesčio buvo 27 balsai, 
prieš tik 5. Darbininkų išdavikam 
nepasisekus pakėlė didelį triukšmą 
Intas ir Ivoškevičius* su savo pase­
kėjais, mat jie manė, kad turi galią 
kaip kad frigorifike mėtyti darbin­
inkus iš darbo, bet d-joj apsvilo na­
gus. D-ja ,,Vargdienis” nėra frigo- 
rifikas ir jum „ponai” nevieta joje.

Antras laiškas nuo drg. A. Vait­
kaus d-jos pirmininko, kuriame pra­
neša, kad negalys dalyvauti veiki­
me, iš priežasties ligos ir turi gulti 
ligoninėn. Mums pasiūlius sudėti 
d-gui Vaitkui paramą esančiam ligo­
je. Ta pati išdavikų banda vėl pa­
kėlė didžiausią triukšmą. Išdavikas 
Intas pareiškė būk drg. Vaitkus yra 
daugiausiai d-jai prasikaltos už tai 
kad pirmas rėkęs frigorifike „Viva 
la huelga”! Esą negalima šelpti to­
kius tipus. Kilus didžiausiam triukš­
mui pirmininkas uždarė susirinki­
mą. Dabar bus šaukiamas susirinki­
mas extra ant 17 d.

Visų susipratusių d-jos narių da­
lyvavimas būtinas, kad apsivalius 
d-joj nuo išdavikų. Vyti lauk minė­
tus niekšus, nes tokiems tipams ne 
vieta darbininkų d-joj.

D-jos narys.

D-ras MILOSLAVIČIUS

baigęs Buenos Aires, Berlyno ir Vienos Universitetus.

Specialistas Šlapumo Kanalėliu, 

(Triperio) - Sifilio, Odos Ligų
Bendra klinika - Plaučių . Reumatizmo - Pilvo 

Peržiūrėjimas asmeniškas be pagelbininkų
IŠGYDYMAS UŽTIKRINTAS ELEKTRIŠKOS GYDYMAS

DIRBTINIEJI SAULĖS SPINDULIAI
DAROMA NUOLAIDA 

Kalba slavų ir vokiečių kalba.

X —*• -

Nauja gyvenamoji vieta:

Talcahuano 1025
TARP CHARCAS IR SANTA FE

(pirmiau buvo Lavalle 310)
Priėmimo valandos nuo 8 iki 10 išryto ir nuo 3 iki 7 vai. vakaro.

KEPYKLA «EUROPA"
Kepa kasdien iš geriausių šalies kviečių duoną ir europietiškų 

rugių juodą duoną.
Urmu perkant duodama nuolaida ir pristatoma į namus 

Visi pareikalavimai atliekami skubiai ir sąžiningai. 
Su užsakymais kreipkitės i kepyklos savininkus: 
VACLAVAS ANDRIUŠKA ir VLADAS URBIETIS, CALLE 

E. ZEBALLOS 573, AVELLANEDA.

GERAS LIETUVIS 
SIUVĖJAS

Kainos nebrangios.
J. K A IK AR IS
CORONEL GARCIA 272

Piñeyro, Avellaneda

PARQUE PATRICIOS LIETUVIŲ 
DOMEI!

Liet. Sav. Kultūras D-jos 5 ir 14 
■ kuopos atidarė savo biblioteką ca- 
Į He GRITO DE AGENCIO 3311, Par- 
I que Patricios.

Kurioje galima gauti Įvairiausių 
lietuviškų knygų ir laikraščių, ne­
tik nusipirkti bet ir pasiskaityti.

Todėl visi mylintieji literatūrą ir 
norintieji pasiskaityti užsieninių 
laikraščių (k. a. Rusijos, Vokietijos. 
Nort Amerikos) kreipkitės po nu­
rodytu antrašu, kasdien nuo 6 iki 
10 vai. vakado.

cnuno 339
PAIEŠKOJIMAS

Paieškau drg. Jono Sanisevičiaus, 
kilusio iš Vilkaviško apskr. Oška- 
balių kaimo.

Prašau atsiliepti šiuo antrašu.
Lukas Bermunda, calle Portugal- 

Bolive 652, Cerro, Montevideo R. O. 
U.

GERA SIUVĖJA
Siuvu jvaiariausios rūšies mo- 

' teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti

M. BUČNYTĖ 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

INSTITUTO MEDICO 
“CALLAO”

HUO 9-12 IR MU015-21
EKOHOMI/KI ABONENTAI

Darbininkiška Valgyla
Visus darbininkus kviečiame atsilankyti Į mano valgyklą, ka­

me gausite sveiką, švarų ir pigų maistą.
Maistas pagamintas sulig rusiško skonio, mandagus ir skubus 

patarnavimas.

MIGUEL
Calle LA PLATA 300, Isla Maciel, Dock Sud

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

batsiuvys A. Černauskas M°XeX°^.nT
Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­

tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.
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